

■解放軍進入瀋陽後在道路旁休息。

陽

徑

11月1日,東北野戰軍對瀋陽實施總 攻。攻擊部署是:第二縱隊司令員劉震、 政治委員吳法憲統一指揮第一、第二縱 隊,由瀋陽西、西北兩面實施突破;第一 兵團司令員蕭勁光、政治委員蕭華指揮獨 立一、三、四、十二、十三師,由瀋陽東 面和北面突破; 司令員鍾偉、政治委員袁 升平指揮第十二縱隊由瀋陽的南面向北突

20分鐘破首道防線

1日拂曉,攻城部隊僅用20分鐘就突破 了國民黨守軍的第一道防線。上午10時, 攻城部隊進入瀋陽市區。

一縱三師攻擊的西面,是最頑固的國民 黨軍207師的防區。防區內工事堅固,堡 壘錯落。31日晚,三師突破第一道防線 時,遭到炮火和坦克的火力攔截。縱隊司 令員李天佑和政治委員梁必業帶着炮兵團 趕來支援。1日凌晨,未等三師發動新的 攻擊,207師瘋狂抵抗,率領突擊班前進 的三連副指導員董克勤中彈犧牲。三連和 一連的官兵怒不可遏,以傷亡幾十人的代 價突破了第二道防線。

1日清晨,二縱四師十二團一營衝進瀋 陽市區時,迎頭撞上國民黨守軍的一個裝 甲團。裝甲車轟隆隆地開過來,來不及作 出戰鬥反應的官兵紛紛跑進旁邊的一座大 樓裡,開始商量如何對付這些鋼鐵傢伙。 從大樓向下看,裝甲車分三路包圍了大 樓,機關炮猛烈地射擊,大樓的窗戶被打 得粉碎。

一營的戰士中,至少有一半人是打錦州 時被俘後參加解放軍的,而且大多是新 兵。這些新戰士面對裝甲車的攻擊顯得有

些慌張,程參謀長大聲喊:「裝甲車能上樓嗎?」大家 説:「不能!」程參謀長又喊:「我們在樓上的暗處,裝 甲車在樓下的明處,有什麼可怕的?」一連長許維國帶領 一個爆破組,決心做出個樣子給戰十們看看,他們突然衝 出大樓,把一根爆破筒塞到了一輛裝甲車的下面,一聲巨 響過後,戰士們看見裝甲車裡的彈藥被引爆,其餘的裝甲 車紛紛退了回去。

狹路相逢勇者勝

受到鼓舞的官兵開始向裝甲車發動圍攻,戰鬥中排長陳 開美和副排長王洪勳等二十多名官兵付出了生命。最後, ·個國民黨軍副營長舉着白旗乘坐一輛吉普車來了 使勁地喊:「別打了!別打了!」到了跟前,這個副營長 問:「你們是二縱劉震司令的隊伍嗎?」程參謀長說: 「沒錯!」於是他們說裝甲車團要投誠——裝甲團六十輛裝 甲車,讓一連官兵打壞兩輛,剩下的58輛讓投誠的國民黨 軍官兵開着到四師師部報到去了。 (七之六)

■摘自《解放戰爭(下)》

2010年11月14日,中國製造的「天河一號」超級計算 機,以每秒1,206萬億次峰值速度居世界超級計算機前500強 之首。但很少有人知道,解放軍也有一支世界級珠心算「夢 之隊」,以不可思議的運算速度創下了世界珠心算所有項

ゾ 均年齡只有13歲的軍 掌聲沸騰了整個表演大廳。 事經濟學院珠心算訓

練隊隊員,參加國家及世界珠心算比賽21 次,獲189個獎項近百枚金牌,39次打破了全國 紀錄,創造了吉尼斯世界珠心算紀錄,被西方 稱之為「東方神話」、「東方魔法」,甚至稱她 們有特異功能。

瞟一眼出答案 快過計算器

中央電視台《綜藝大觀》直播廳裡,著名主 持人倪萍用一個大條幅寫了一長串的數組 [2930548+5306289+3027186+·····+309618=?| 面對數以億計的電視觀眾,來自軍事經濟學 院珠心算訓練隊的8名小隊員只往題板上瞟了一 眼,就不約而同地寫出並舉起了一致的答數 「23855136」,把自告奮勇上台操作計算器的觀 眾遠遠地甩在了身後。「真是神算!」驚歎和 算。

在採訪中,軍事經濟學院珠心算隊王衛達教 練告訴記者,今年剛上二年級的隊員王桐晶, 從小並未表現出對數字特別敏感,但學了珠心 算後,感覺變化特別大。在上一年級時,每學 完一篇課文,回家就能倒背如流。手機號碼, 她只要「晃」上一眼,就記得滾瓜爛熟

隨後,記者請來王桐晶,親自考證一下。果 然,曾3次獲得全國珠心算冠軍的王桐晶,不僅 一口氣能把13個「參差不齊」的數字記得一清 二楚,還表演了她書本倒背的「絕活」。她一臉 笑容地説:「學習珠心算,更直接的作用是幫 助了自己的學習。」

從珠算發展到珠心算,它融入了現代教育學 與心理學的科研成果。如今,在選擇培養孩子 才藝時,越來越多的家長將目光瞄準了珠心 ■解放軍報

■平均年齡只有13歲的軍事經濟學院珠心算

訓練隊隊員,參加國家及世界珠心算比賽21

次,獲189個獎項近百枚金牌,39次打破了全

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報道)用80萬件瓷器製成12頭大 象,重140噸,高30米、佔地1,200平方米的世界最大體量實體大象燈組 《萬象更新》,將於24日亮相四川自貢。

自貢市常務副市長陳吉明12日在此間舉行的新聞發佈會上介紹,第17 屆自貢國際恐龍燈會經貿交易會將於24日開幕,着力展現震後四川的美 麗新景象。據介紹,本屆燈會在自貢市彩燈公園設立了48個燈景點、8個 大型主題燈組。本屆燈會展期預計為43天。

恐龍燈會 倡導節能

燈會最大看點之一的超大型瓷器彩燈《萬象更新》,是世界最大體量實 體大象燈組,亦是全國燈會燈組中罕見的「巨無霸」。

此外,全新大型燈組《花開燈城》是目前內地最大的整體LED主題燈 組。該燈組結合自貢市的竹編新工藝,用10餘噸當地楠竹,編織成一朵 巨型花瓣。燈組高20米、直徑20米,似一顆巨大的夜明珠。《白玉菜》 燈組則用4萬隻晶瑩剔透的玻璃盤,鑲嵌成長20米、高12米的巨型白菜, 將給人強烈的視覺震撼。特別值得報道的是,這次自貢國際恐龍燈會使 用新光源技術,能耗降60%。陳吉明強調,本屆燈會的新型光源使用率 從上屆燈會的40%,提高到80%,總體能耗下降60%,進一步倡導節能環 保理念。

孩把床單捲成繩,一端捆在窗框 出去上班,就把他反鎖在屋裡,想 上,拽緊另一端,跳出5樓的窗 子,準備順着牆壁溜到樓下。但他 沒有成功,在半途就掉下去了。

男孩的母親告訴記者,男孩姓 初二的學生。男孩平日裡成績一 生命危險。 般,比較淘氣,好玩好動,父母沒 少管他。12日下午3時許,母親把 孩子從學校接回家,因為第二天就

學着電影中常見的情景,14歲男 是期末考試,男孩好玩,母親又要 讓他好好複習,迎接考試。

中國醫科大學附屬第一醫院向家 屬介紹了初步檢查結果,男孩的頭 部、心臟都沒有問題,腹腔內有積 宋,只有14歲,是遼中縣一所中學 液,同時身體部分部位骨折,沒有

這好消息讓男孩父母精神振奮了 不少,男孩父親説,以後一定要注 意教育孩子的方法。■東北新聞網

美名校網上公開課 火爆內地

最近,廣州白領熱衷上網觀看美國名校公開課視頻。 在內地新浪微博上, 美國名校公開課自2010年底開博不到一個月,粉絲就超過2萬人。一些年青人 甚至犧牲了午睡時間,堅持每天看一課,熱捧程度絲毫不亞於「美劇」、「韓 劇」。以網上「淘課」熱為標誌的民間「充電」行動就此掀起。網友們自發地 在網上成立學習小組,「學術粉」也應運而生。

豆瓣資深網友「一隻特立獨行的貓」還發起了「每天早起一小時,網絡公 開課天天上」小組。為了響應「早起一小時」的倡議,很多人都在凌晨五六 點鐘起床,聽完課再去上班。

中國民間利用鷹 如今派上了新用 場。來自中國 「鷹屯」吉林省吉 手,如今被瀋陽 軍區聘請到遼南 某軍用機場驅

據李忠文介

紹,他的家族從 **■驅鳥訓練**。 事鷹獵已經有三代人。「我15歲就開始跟着爺爺鷹獵,逐步對鷹產生了感

情,一天見不到牠就像缺點啥。」 2010年7月中旬,瀋陽軍區後勤部機場管理處的工作人員樊鑰寬等人慕名到 打漁樓村尋找鷹獵人才,希望為機場驅鳥,因緣際會碰到了李忠文。

李忠文説,剛到機場時,燕子成堆地飛,嚴重影響飛機的起落安全,而他 帶去的鷹隼在5分鐘之內就把機場的燕子全部驅走了。

長期從事機場驅鳥管理工作的樊鑰寬認為:「這種生物驅鳥方式有其獨特 的作用,值得推廣。」

現在,作為馴鷹方面的「教練」,李忠文主要負責教機場一些士兵馴鷹驅 鳥,月薪6,000元人民幣,這讓其他「鷹把式」們羨慕不已。

【特刊】 責任編輯:林潔瑜 版面設計:劉坻坻

鑒於孫中山先生的影響力及孫 中山研究面臨的困難,孫中山研 究界呼籲孫中山文化研究和傳承 需要廣東省和國家層面的推動。 廣東省社會科學院孫中山研究所 所長王傑表示,隨着中國的發 展,一個研究、傳承孫中山文化 的新高潮會如期到來,這是時代 的需要,因為孫中山不僅屬於中 山,更是屬於中國乃至世界。在 不少場合,中山市宣傳部部長丘 樹宏一再表示,孫中山既是一個 政治符號,也是一個文化符號。 孫中山是中國的孫中山,也是世 界的孫中山。孫中山文化既是中 山市的文化命題,也是廣東命 題、國家命題,甚至是世界性命 題。中山市希望孫中山文化能夠 上升為廣東省的文化行為,甚至 是國家的文化行為。

> ■香港文匯報記者 黃殿晶、張廣珍

樹宏認為,作為偉人孫中山故鄉的中山市,改革開放30年來的發展變化可謂滄海 ▲ 桑田、翻天覆地。中山市既成為了廣東省及至全國踐行科學發展觀的典範地 區,其實踐同時也全面生動深刻地詮釋了孫中山思想。

中山市率先提孫中山文化概念

從工業立市、經濟強市,中山市近年來進入了更高的發展階段,提出了建設文化名城的 發展戰略,率先提出了「孫中山文化」這一概念,並將「孫中山文化」工程放在八大文化 工程的第一位,以圖通過紀念、研究、傳承和資源開發利用來為現實服務。比如將孫中山 誕辰日舉行的簡單紀念儀式,擴展為融紀念、文化、旅遊為一體的「孫中山文化周」,牽 頭創立20世紀三大偉人故鄉聯盟等等。中山市對孫中山的研究領域不斷拓展,特別是相關 歷史文化資源的開發利用視角不斷創新,力度不斷加強,影響日益擴大,從而作出了有益 而卓有成效的探索。

丘樹宏認為,孫中山在中國的歷史地位和歷史作用是不言而喻的。我們一直非常崇敬孫 中山先生,一直十分重視對孫中山的紀念及其學術研究。但是,由於各種原因,我們對於 孫中山,似乎始終處於一種説不盡道不完的「尷尬」狀態。在政治層面,我們一直奉行一 種「例行規矩」,也就是在他的誕辰日——每年的11月12日,舉行一種簡單的祭拜,或配 合舉行一些學術活動;在中華人民共和國成立的紀念日,每逢五年或十年的「大慶」,在 天安門的對面,高高矗立孫中山的巨幅畫像。在學術方面,一直在深化和拓展方面沒有多 大的突破和創新,還出現不少誤區,走了不少彎路,甚至還在繼續走彎路,對孫中山思想 的現實意義更是研究不夠。而在孫中山的資源開發利用,如孫中山文化產品生產、產業開 發利用等方面,則與其他相類的政治性名人有着巨大的差距。

孫中山文化是中國近代文化的靈魂

今天,確實該重新審視一下我們對孫中山的研究傳承和資源開發利用這一重大課題了。 其實,孫中山既是一個政治符號,也是一個精神符號、文化符號,孫中山既為我們留下 了重要的政治遺產,也為我們留下了重要的精神遺產和文化遺產。為此,「孫中山文化」 這個嶄新的概念才應運而生。

「孫中山文化」究竟是什麼?它應該包括孫中山的政治思想與理論體系、經濟思想與社 會主張、軍事思想與戰略戰術,以及以上三個方面所蘊含的文化元素,更包括孫中山的文 化思想、文化成果和人文遺產。

「孫中山文化」的特質是,它是中國近代文化的靈魂,既領導和印證了中國甚至世界的 文明進程,還將繼續印證和引領中國和世界的文明走向。前者是它的歷史意義,後者是它 的現實意義,具有厚重的普世價值。可見,孫中山的思想、精神以及形成的人文資源,對 於我們走中國特色社會主義道路、建設中華民族的共有精神家園、建設和諧社會,都具有 極其重要的現實意義。

如此看來,「孫中山文化」概念的提出,其可貴之處是,走出了原有的紀念、研究的各 種局限,回到了其應有的本原,更豐富了內涵、擴展了外延,是一種極具價值的深化和提 升。它的提出,將積極推動我們走出對孫中山這個政治符號的僵化認識誤區,進而從「大 文化」的角度活化對孫中山資源的開發利用,即從政治紀念、學術研究、文藝創作、產業 利用等方面全方位地開展工作。

冀國家層面推孫中山文化

丘樹宏建議,「孫中山文化」概念是中山市提出來的,但僅僅由中山市來做則遠遠不 夠,因為孫中山既是中山市的,更是整個中國的,甚至是全世界的。中國影響世界並受到 廣泛公認的偉大人物並不多,而孫中山是其中最重要的一個。

從這個意義上講,「孫中山文化」不僅是中山市的命題,也是國家命題,甚至可以説是 世界性命題。

當前,我們正在加快民主法制建設,建設和諧社會,建設中國特色社會主義;中國正處 於近300年來實施「文化復興」的最好時期,提高文化軟實力十分急迫;兩岸關係正面臨 一個嶄新的歷史時期;從「經濟崛起」走向「文化崛起」的中國,需要用文化與世界架起 溝通的橋樑,樹立嶄新的形象。所有這些,「孫中山文化」都為我們提供了一種重要的啟 示和途徑。也就是説,「孫中山文化」是我們可資利用的一個重要而特殊的品牌資源。

已經到來的2011年,是辛亥革命100周年,這又是一個千載難逢的歷史性機遇。看來, 我們確實是到了將「孫中山文化」提升至國家命題、國家行為的時候了。